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Однажды (once upon a time, как говорят англичане), поинтересовался я у специально обученных технике безопасности людей, - а проходили ли медицинское освидетельствование при назначении на должность руководители, мной руководящие? Ответили мне люди эти свято верующие в силу слова, что руководители у меня «нормальные».


Поскольку образования медицинского отвечавшие не имели, да и не получали, усомнился я в ответе. И заглянул в специальную и специализированную литературу. Оказалось, что не все так просто. Оказалось, что руководитель – это скорее диагноз, чем просто социальный статус. Причем диагноз этот с понятием «нормальный» практически не сочетается.


Судите сами. Привожу отобранный мною далеко не полный перечень заболеваний, которым подвержены люди, считающие себя руководителями. Ох, далеко-о-о-о не полный...


Боги!, вселите жалость в сердце мое, ведь любой руководитель тоже когда-то был человеком!, наверно...


Итак!

Краткий перечень профзаболеваний
работников (руководителей) крупных компаний

(51% акций очень часто принадлежит государству)

Атрофия «детородных» органов (atrophia genitalia) – профессиональное заболевание руководителей среднего и высшего звена организации.

Патогенез: Атрофия «детородных» органов возникает у руководителей вследствие постоянного выполнения своими и чужими подчиненными распоряжений и указаний, вызванных протекающими у руководителей родами идей преждевременными. 

Справка: Под «детородными» подразумеваются органы, посредством которых руководитель мыслит и руководит, или мыслит руководить.
Клиническая картина: Сопровождается неадекватностью мышления, бредом, неумением определить цели, задачи и сроки их выполнения. Осложнение вызывают частые роды идей в извращенной форме – посредством органов подчиненных для этого не предназначенных.

Лечение: Показано применение универсального лекарственного средства – «освобождение от занимаемой должности по несоответствию». Применять при первых признаках заболевания. 
Хорошо помогает «увольнение». Клинические испытания лекарственного средства показали устойчивые результаты.

Бред (delirium) – профессиональное заболевание руководителей, вне зависимости от занимаемой должности.
Патогенез: Бред возникает у руководителей вследствие непреодолимой потребности соответствовать занимаемой должности при полном отсутствии объективных причин для этого и является симптомом многих психических расстройств, проявляющихся в ложных суждениях, умозаключениях, которые имеют субъективное основание и не поддаются коррекции.
Клиническая картина: Бредовые идеи могут быть систематизированными и отрывочными. В первом случае в суждениях больного преобладают логические ошибки, на основании которых он формально правильно интерпретирует поступающие документы (так называемый «бред толкования»). Во втором случае бред вызывает ничем не обоснованные вспышки деловой активности или неадекватные резолюции.

Лечение: Для снятия небольших приступов показано «лишение премии» на продолжительный период. Хорошо помогает «понижение разряда», но у него ограниченный период действия. Совсем не действует «перевод в другое подразделение». При своевременном выявлении и лечении прогноз в основном благоприятный. При развитии септических осложнений нуждается в изоляции от подчиненных.

Применение «разовых премий» категорически запрещено, т.к. вызывает обострение воспалительного процесса.

Геморрой подчиненного обыкновенный (haemorrois subordinatus vulgaris) – стоит в особом ряду профзаболеваний, это профессиональное заболевание подчиненных. 

Патогенез: Возникает у подчиненных при родах идей преждевременных выше- или сбоку- стоящими руководителями. Причиной возникновения заболевания является неуемное желание что-нибудь приказать, возникающее у руководителей при приступах судорог мышц администрирования и чесотки интеллектуальной. Атрофия «детородных органов» у вышестоящих руководителей вызывает у больных осложнения и переводит заболевание в разряд хронических.

Клиническая картина: Вызывает стойкие неприятные ощущения у подчиненных в области приложения усилий.

Обострение болезни возникают при смене руководства, либо при его попытке использовать свои «знания и опыт». Осложняется наличием у руководителя мании величия, недержания речевого и отсутствием опыта.

Потуги к родам идей преждевременным у руководителей других направлений вызывают у больных стойкую аллергию.

Внешние признаки заболевания проявляются постоянно хмурым и кислым выражением лица, напоминающим выражение лица, возникающее при запорах.

Лечение: На сегодняшний день радикальных средств не существует. В отдельных случаях, но очень редко, показана «смена работодателя». Клинические испытания лекарственного средства не дали устойчивых результатов. Временное облегчение приносят «разовые премии». Однако, это лекарство на сегодняшний день отпускается только по рецептам, выписывать которые имеют совесть только редкие руководители. Рассчитывать на широкую доступность этого медикаментозного средства пока не приходится.

Искривление позвоночника (curvatura spina) – профессиональное заболевание «импотенциальных» руководителей и подчиненных, желающих стать руководителями.

Патогенез: Искривление позвоночника возникает у работников вследствие чрезмерного желания продвинуться по служебной лестнице и сделать карьеру. В основе этого желания лежит заурядная тяга к собственному благополучию, угнетаемая гипертрофированным стремлением сделать это любой ценой и за чужой счет.
Клиническая картина: Работник стремится постоянно попадаться на глаза начальству в выгодных ракурсах, как то – подача документа на подпись, высказывание согласия с руководителем на совещаниях и частных беседах , как бы случайная встреча с непременным рукопожатием и т.п. Непременным признаком является выпячивание своих знаний и заслуг, независимо от их величины и наличия.

Лечение: Весьма действенным средством является «выдерживание в черном теле», когда, не взирая на все потуги больного, его не повышают в должности и не оценивают материально. Применение «разовых премий» категорически запрещено, т.к. может вызвать необратимый процесс, приводящий к хроническому искривлению без материальной заинтересованности.

Клаустрофобия (phobia consilium minimus) – профессиональное заболевание большинства руководителей.

Патогенез: Возникает у руководителей при стремительном карьерном росте, не оправданном реальными достижениями в области менеджмента и управления. В просторечии болезнь еще называют «боязнью маленьких кабинетов».
Клиническая картина: Сопровождается опасениями потери существующей руководящей площади, влекущие за собой бестолковое нарушение ТК (Трудового Кодекса), выраженное в бессмысленном просиживании в персональном кабинете ежедневно времени, не предусмотренного трудовым договором.
Для подчиненных чревато желанием больного видеть их постоянно рядом в любое время дня и ночи (так называемая «боязнь одиночества»). 
Любой знак внимания, даже брань, вышестоящего руководителя воспринимается как положительная оценка поведения («кого бьют, того любят»).

Лечение: Показано применение универсального лекарственного средства – «освобождение от занимаемой должности по несоответствию». Клинические испытания лекарственного средства показали устойчивые результаты.

Хорошо помогает «изоляция от подчиненных» в длительные командировки. Но это лишь временная мера.

Лишай продолжительный (herpes continuus) – стоит в особом ряду профзаболеваний, это профессиональное заболевание подчиненных.

Патогенез: Возникает у подчиненных при наличии у руководителей хронических заболеваний типа клаустрофобия, мания величия, отсутствие опыта, судорога мышц администрирования, энурез проблемный.
Клиническая картина: Выражается в ежемесячном лишении подчиненных премии под тем или иным предлогом. Лишай поражает наиболее добросовестных сотрудников в первую очередь, подтверждая народную мудрость – «кто везет, того и погоняют; кто работает, того и обвиняют».

Лечение: На сегодняшний день радикальных средств не существует. В отдельных случаях, но очень редко, показана «смена работодателя». Встречаются попытки применять «смену руководителя», как средство местной терапии. Однако клинические испытания этого лекарственного средства не дали устойчивых результатов.

Мания величия (mania grandiosa) – профессиональное заболевание посредственных руководителей.

Патогенез: Возникает у руководителей как побочное заболевание при наличии у них хронических «домоганий до подчиненных» типа клаустрофобия, отсутствие опыта, судорога мышц администрирования. Проявляется в понимании с полуслова и полувзгляда на документы проблем любой сложности и в легкости принятия основополагающих решений.
Клиническая картина: Сопровождается брошенными свысока фразами о простоте выполнения невыполнимых изначально поручений и уничижительной и огульной оценкой уровня профессионализма подчиненных. Усугубляется верой в собственную непогрешимость. Вызывает у приближающихся стойкую аллергию.

Лечение: Для снятия небольших приступов показано «выставление идиотом перед подчиненными». При хроническом заболевании показано применение универсального лекарственного средства – «освобождение от занимаемой должности по несоответствию». Клинические испытания лекарственного средства показали устойчивые результаты. Однако, эффективность лечения после длительного срока инфицирования снижается по экспоненте, стремящейся к нулю.
Недержание речевое (diarrhoea verbalis) – профессиональное заболевание «обнародованных», т.е. «вышедших из народа» руководителей.

Патогенез: Возникает у руководителей при отсутствии у них большого словарного запаса нормативной лексики и наличии немалого запаса лексики ненормативной.
Клиническая картина: Выражается в постоянном стремлении донести и довести до подчиненного все богатство «российской изысканной речи». Как говорится – «все, что знал, рассказал». Сопровождается неадекватностью, объемом и частотой распоряжений, неумением лаконично и внятно определить поставленные задачи. Различают недержание как устное, так и письменное.

Вызывает стойкую аллергию у подчиненных и неподчиненных окружающих.
Лечение: На сегодняшний день радикальных средств не существует. Даже применение универсального лекарственного средства – «освобождение от занимаемой должности по несоответствию» не дает устойчивых результатов. По сложности лечения приравнивается к лечению наркотической зависимости.
Олигофрения (mentis debilis) – профессиональное заболевание руководителей.

Патогенез: Проявляется у руководителей при получении первой руководящей должности. До этого возбудитель заболевания может находиться в организме инфицированного долгие годы в спящем состоянии.
Клиническая картина: Различают три степени олигофрении:

- идиотия (stultus) – самая глубокая степень умственного недоразвития. Характеризуется полным отсутствием речи, больные издают нечленораздельные звуки, совершают хаотичные или стереотипные движения, склонны к немотивированным поступкам, смеху. Характерно для руководителей, не имеющих элементарной квалификации в руководимой области и обладающих завышенной самооценкой.

- имбецильность(imbecilius) – средняя степень умственного недоразвития. Речь слабо развита, мышление скудное, словарный запас примерно 200-300 слов. Больные способны переживать радость, гнев, обиду, страх. Иногда склонны к асоциальным поступкам, агрессивны. Типично для руководителей, превысивших в карьерном росте уровень своей некомпетентности. Сопровождается недержанием речевым.
- дебильность(debilis) – легкая степень олигофрении. Больные способны к обучению по специальной программе менеджмента и управления, овладевают руководящими навыками, но делают всё медленно, не проявляя активности и инициативы, не способны к абстрактному мышлению, обобщениям. Развивает в руководителях склонность к занудству и хандре, выражаемых в псевдо-отеческом брюзжании.

Лечение: На сегодняшний день радикальных средств не существует. Даже применение универсального лекарственного средства – «освобождение от занимаемой должности по несоответствию» не дает устойчивых результатов, хотя и вызывает периодические просветления сознания. 
Единственный на сегодня способ предотвращения заболевания олигофренией – это выявление возбудителей этого заболевания у работников по косвенным признакам на ранней стадии карьеры.

Оскорбление словом (injuria verbalis) – профессиональное заболевание «обнародованных», т.е. «вышедших из народа» и не уверенных в себе руководителей.

Патогенез: Возникает у руководителей при отсутствии у них большого словарного запаса нормативной лексики и наличии немалого запаса лексики ненормативной, осложненным трудным детством и неудачной сексуальной юностью.
Клиническая картина: Возникает у подчиненных при наличии у руководителей хронических заболеваний типа клаустрофобия, мания величия, отсутствие опыта, судорога мышц администрирования, энурез проблемный. Выражается в отношении руководителя к подчиненным как к домашним животным соседа, с которым он находится во враждебных отношениях. Осложняется недержанием речевым. 

Вызывает стойкую аллергию у подчиненных и просто нормальных людей.

Лечение: На сегодняшний день радикальных средств не существует. Даже применение универсального лекарственного средства – «освобождение от занимаемой должности по несоответствию» не дает устойчивых результатов. Для улучшения психологического климата в коллективе показана «смена работодателя» для больного. Невозможно применение данного средства при условии заболевания самого работодателя.
Отсутствие опыта (defectus experimentum) – профессиональное заболевание «перспективных» руководителей, т.е. руководителей, чей взгляд устремлен в видимую только им точку.
Патогенез: Возникает у руководителей при стремительном карьерном росте, особенно не оправданном реальными достижениями в области менеджмента и управления.
Клиническая картина: Проявляется постоянной уверенностью в правильности и неумением просчитывать последствия принимаемых, зачастую второпях, решений.

Усугубляется головокружением от случайных успехов, произошедших по недосмотру или некомпетентности вышестояших руководителей.

При наличии таких профессиональных заболеваний как олигофрения, роды идей преждевременные, самоудовлетворение самопроизвольное, приобретает хронический характер.
Лечение: Показано «понижение в должности до уровня рядового сотрудника» на длительный период. Длительность приема зависит от лечения сопутствующих профессиональных заболеваний.

Применение универсального лекарственного средства – «освобождение от занимаемой должности по несоответствию» вызывает периодические просветления сознания, но при наличии сопутствующих заболеваний стойких результатов не дает.

Помрачения сознания (obscuratio sensus) – профессиональное заболевание подавляющего большинства руководителей «новой формации». 

Патогенез: Расстройства предметного сознания и самосознания, характеризующиеся затрудненным восприятием окружающего, неспособностью к связанному мышлению, нарушением ориентировки во времени и назначаемых сроках выполнения приказов и распоряжений, полным или частичным выпадением из памяти периода помраченного сознания. Особенно угнетающее действие оказывает поиск виновных вышестоящим руководителем.
Клиническая картина: Выделяют несколько вариантов клинического проявления помрачения сознания:

- оглушение (surdus)- состояние, при котором внешние раздражители (аргументы подчиненных, их разумные доводы и т.п.) воспринимаются с трудом, больные плохо понимают ситуацию, заторможены, не в состоянии сделать элементарное умозаключение. 

- делирий (delirium) – состояние, проявляющееся дезориентировкой в окружающем, яркими бредовыми представлениями, двигательным возбуждением и др. После делирия отмечается частичная амнезия. Сопровождается выпуском приказов и распоряжений.

- аменция (amencius) – состояние острой спутанности сознания, несобранности, растерянности. Больные фрагментарно воспринимают окружающую обстановку, но не в состоянии ее осмыслить.

- сумеречное расстройство сознания (crepusculum perturbatio mentis) - сопровождается фрагментарным восприятием окружающей обстановки, собственной личности и амнезией на период болезни. Сознание больного сужено, внешний мир осознается как одно большое предприятие. Состояние воспринимается галлюцинаторно-бредовыми переживаниями, аффектами тоски, злобы, страха. Чаще всего встречается при судороге мышц администрирования и энурезе проблемном.
Лечение: На данный вопрос подавляющее большинство опрошенных специалистов ответило – «затрудняюсь ответить». Лекарства против этого заболевания просто нет.
Потеря совестливости (perditus verecundiam) – профессиональное заболевание большинства «случайных» руководителей, обязанных своим возвышением (несчастному для подчиненных) случаю.

Патогенез: Возникает у руководителей при стремительном карьерном росте, мотивированном не столько способностями, сколько желанием командовать другими.
Клиническая картина: Проявляется возникновением у руководителя стойкого убеждения, что все вокруг должны жить только его интересами и быть озабочены его благополучием. Взгляд приобретает лучистость и одержимость, часто путаемую вышестоящими руководителями с болезнью за интересы производства. Сопровождается развитием преступной страсти к стяжательству. 
Часто сопровождается симптомами, многими воспринимаемыми как чудо. А именно, преобразование посредством взгляда раствора мочевины в дистиллированную воду.
Лечение: Показана частая «физическая терапия», проводимая подчиненными в неформальной обстановке, как например, «интенсивный массаж лица». Длительность приема зависит от склонности пользуемого к образованию гематом в местах массажа.

Во избежание поражения этим заболеванием рекомендуется людей, имеющих склонность к подобным заболеваниям не подпускать к руководящим должностям на расстояние, прямо пропорциональное их желанию руководить, так сказать «на пушечный выстрел».
Преступная страсть к стяжательству (amor sceleratus habendi) – профессиональное заболевание «материально безответственных» руководителей.

Патогенез: Возникает у руководителей при стремительном карьерном росте при полном отсутствии материальной ответственности за значительные товарно-материальные ценности.
Клиническая картина: Проявляется возникновением у руководителя стойкого убеждения, что «мир устроен так, что все возможно в нем».

Снижается, а нередко и вообще отсутствует «стрáховый порог» перед разоблачением, что часто сопровождается львиной внешностью (а часто и рыком), как при обычной проказе. 
Побочное действие потери совестливости. 

Лечение: На сегодняшний день радикальных средств не существует. Даже применение универсального лекарственного средства – «освобождение от занимаемой должности по несоответствию» не дает устойчивых результатов. Бессилен даже «массаж лица», ибо «жадность сильнее страха».
Роды идей преждевременные (partus sententiae praematurus) – профессиональное заболевание «сверхкомпетентных» руководителей.

Патогенез: Причиной возникновения заболевания является неуемное желание руководителя самореализоваться путем постоянного и непрерывного рождения идей, независимо от их количества и качества.
Клиническая картина: Руководитель любит все свои идеи как собственных детей, какими родились – такими и любит. Попытка подчиненных найти у новорожденных недостатки воспринимается как личное оскорбление.

Вызывает эпидемию геморроя подчиненного обыкновенного среди подчиненных, сопровождаемое повышением уровня желчи в их беседах.

Лечение: Показано применение универсального лекарственного средства – «освобождение от занимаемой должности по несоответствию». Клинические испытания лекарственного средства показали устойчивые результаты.

В особо сложных случаях показано применение «сарказма вышестоящего». Применение данного средства осложняется его редкостью и труднодоступностью.

Самоудовлетворение самопроизвольное (masturbatio spontaneus) – профессиональное заболевание никчемных руководителей, т.е. руководителей не склонных ни к одному известному стилю управления.

Патогенез: Возникает у руководителей в процессе выполнения своими и чужими подчиненными распоряжений, опирающихся на заведомо мертворожденные идеи. Причиной возникновения заболевания является стремление руководства к постоянной занятости подчиненных.
Клиническая картина: Отдача подчиненным бестолковых и бессмысленных распоряжений и поручений, сопровождаемая контролем их безусловного выполнения. Вызывает непреходящее наслаждение у руководства и непреходящую усталость и апатию у механических исполнителей.

Сопровождается у руководителей чесоткой интеллектуальной и потерей совестливости.

Лечение: Показано применение универсального лекарственного средства – «освобождение от занимаемой должности по несоответствию». Клинические испытания лекарственного средства показали устойчивые результаты.

Хорошо помогает «делегирование инициатору его собственных поручений».

Слепота куриная привычная (hemeralopia suetus) – профессиональное заболевание самоуверенных и самовлюбленных руководителей.

Патогенез: Возникает у руководителей в процессе изучения руководящих и выпускаемых документов под углом собственной выгоды. Причиной возникновения заболевания является стремление руководства к обеспечению постоянной виновности подчиненных и собственной безнаказаности.

Клиническая картина: Теряется ощущение «объективной реальности». Создается иллюзорное представление о действительности и проблемах ею приносимых. «Деньги глаза застят» - говорят в народе.
Лечение: Хорошо помогают «примочки на глаза выговорные». Показаны к применению не реже одного раза в месяц. Снимает симптомы заражения «заговор на ковре».

Неплохо помогает «руководящий массаж копчика». Главная проблема при этом заболевании - найти опытного массажиста.
Судорога мышц администрирования (spasmus musculus praefectus) – профессиональное заболевание «инициативных» руководителей.

Патогенез: Возникает у руководителей в процессе старательного и бездумного выполнения распоряжений вышестоящих руководителей и при собственных родах идей преждевременных.
Клиническая картина: Выражается в необузданном и непрерывном поторапливании подчиненных, выполняющих фейерверк «последних» распоряжений. Сопровождается постоянными телефонными звонками по поводу и без повода, «отеческими» наставлениями по правильности написания любой, самой незначительной бумажки.

Оттеняется звонками и посещениями подчиненных за пять минут до конца рабочего дня, продолжающимися до момента отправления служебного транспорта. В особо изысканных случаях (при наличии нескольких рейсов) звонки и посещения повторяются несколько раз за вечер.
Часто визуально проявляется в виде топ-манагерства и сумеречного расстройства сознания.

Вызывает у подчиненных стойкие геморрой подчиненного обыкновенный и лишай продолжительный.

Лечение: Показано применение универсального лекарственного средства – «освобождение от занимаемой должности по несоответствию». Клинические испытания лекарственного средства показали устойчивые результаты.

Топ-манагерство (cacumen ductus) – профессиональное заболевание нервных и неуверенных в себе руководителей.

Патогенез: Возникает у руководителей в процессе выполнения неожиданных (а кто их ожидает то) распоряжений вышестоящих руководителей. Побочный эффект вируса судороги мышц администрирования.
Клиническая картина: Выражается в необузданном и непрерывном поторапливании подчиненных, выполняющих последние распоряжения, сопровождаемое топотом ног, имитирующем бег на месте. 

Лечение: Показано применение универсального лекарственного средства – «освобождение от занимаемой должности по несоответствию». Клинические испытания лекарственного средства показали устойчивые результаты.

Хорошо помогает впрыскивание «выговора за невыполнение регламента», особенно при его выполнении.

Чесотка интеллектуальная (prurigo intellectus) – профессиональное заболевание посредственных руководителей.

Патогенез: Возникает у руководителей в процессе осознания собственной важности и значимости в глазах окружающих.
Клиническая картина: Осложняется стойкой верой в свои умственные способности и старательность в противовес глупости и лени подчиненных. Выражается в стремлении охватить всё и вся своим вниманием и неусыпным контролем. Расчесывание пораженных участков вызывает обострение заболевания и судорогу мышц администрирования.

Лечение: Показано применение универсального лекарственного средства – «освобождение от занимаемой должности по несоответствию». Клинические испытания лекарственного средства показали устойчивые результаты.

Неплохо зарекомендовало себя «понижение в должности до уровня рядового сотрудника» на длительный период.

Энурез проблемный (retention urinae problematis) – профессиональное заболевание «добросовестных и ответственных» руководителей.

Патогенез: Возникает у руководителей в процессе выполнения распоряжений вышестоящих руководителей и при необходимости принятия самостоятельного решения по принципиальным вопросам.
Клиническая картина: Проявляется в попытках избежать визирования ответственных документов и в поисках исполнителей спорных решений среди наиболее безответных подчиненных. Здравомыслящие и добросовестные подчиненные обычно объявляются «козлами отпущения» и на них сваливается ответственность за все неудачи.

Сопровождается атрофией детородных органов, клаустрофобией, недержанием речевым, судорогами мышц администрирования. 
У подчиненных вызывает повальный геморрой подчиненного обыкновенный и лишай продолжительный.
Лечение: Показано обязательное применение универсального лекарственного средства – «освобождение от занимаемой должности по несоответствию». Показано назначение систематических курсов прививок вакцины лишая продолжительного. Клинические испытания этих лекарственных средств показали устойчивые результаты.

Справочник менеджерских заболеваний в 9-ти томах.

том 1. стр. 101, 121, 136, 148, 150, 265, 327, 385, 395.
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