                                                                                                                                                                          ПЕРЕВОД

 Руководителю предприятия
Главному бухгалтеру
Главному экономисту

	В соответствии с планом деятельности Исполнительной дирекции Ассоциации «Moldova Apa-Canal» на 2023 год, в феврале месяце т.г. запланировано проведение двухдневного  обучающего   курса для бухгалтеров и экономистов Учебно-консультационной и внедренческой фирмой S.R.L „Contabil-Service” по адресу  мун. Кишинэу, ул. Кэприана,50, блок «С», ASEM, с привлечением преподавателей ASEM, специалистов Государственной налоговой службы, Национальной кассы социального и медицинского страхования, на тему: 
«Особенности составления годового финансового отчета и Декларации о подоходном  налоге за 2022 год предприятиями водопроводно-канализационного хозяйства. Применение  налогового законодательства в 2023 году»
Продолжительность курса - 16 часов / два  дня /. Время проведения   3-4 февраля (румынская группа), 17-18 февраля (русская группа). Программа семинара прилагается. Тематические материалы и презентации  лекторов будут направлены дополнительно.
 
 Ввиду отсутствия внешних источников  финансирования данного семинара, Исполнительная дирекция предлагает провести его за счет средств предприятия. Стоимость обучения на одного слушателя  2450 лей (счет прилагается).
[bookmark: _GoBack]Для участия в данном семинаре, вам необходимо заполнить заявку утвержденного образца, (прилагается) и выслать в адрес Исполнительной дирекции АМАС apacanal@yandex.ru. Последний срок подачи заявок 16 января 2023. По окончании обучения, всем слушателям, предварительно оплатившим обучение и успешно их закончивших, будет выдан сертификат установленного образца. С целью лучшей организации проведения семинара, Исполнительная дирекция просит вас заранее подготовить злободневные вопросы и выслать их нам вместе с заявкой.
  Заявку оформить на фирменном бланке,  заверенной печатью предприятия.
          О начале занятий будет сообщено дополнительно. Бронирование гостиницы осуществляется Вами самостоятельно. Ближайшая гостиница «Заря», телефон администратора - (373) 22227625.
Приложение:
· Программа обучения 2 листа
· Заявка на обучение на курсах (образец)-2 листа
· Счет на оплату  S.R.L „Contabil-Service”  


С уважением,                                                  Юрий Нистор,
                                                                             Исполнительный директор
